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ABONAMENTUL. 
Pentru monarhie : 
Pe an 18 cor. Va an 

9 cor. V 4 4*50 fii. 

Pentru străinătate: 
Pe un an .24 coroane 

an 12 cor. 1U an 
6 coroane. 

INSERTIUNI. 

Un şir garmond : 
odată 14 fil., a doua 
oară 12 fil., a treia 

oară 10 fii. 

Tot ce priveşte foaia 
să se adreseze la: Re-
dacţiunea şi admini-
straţiunea „Un ir ei" 

în Blaj. 

Foaie bisericească'politică. — Apare : Marţa, joia şi Sâmbăta. 

Perspective. 
După cele petrecute în parla

mentul din Budapesta, a fost ceva 
natural, ca opoziţia exasperată să 
recurgă la toate mijloacele, pentru 
a clătina poziţia guvernului actual. 
Şi pe când cei din urmă deputaţi pă-
răsiau dinaintea poliţiştilor iui Pa-
vlic casa dietei de pe malul Dună
rii, un patruzeci-şioptist din urmă a 
mai zis un adio partidului muncii, 
care se delecta în feliul cum sunt 
daţi afară „inmunii lor colegi": „La 
revedere în delegaţiuni!" Adecă în 
Viena, unde au fost convocată de-
legaţiunea maghiară spre a lua la 
cunoştinţă exposeul miniştrilor co
muni şi a vota cheltuelile pentru a-
nul ce vine. Şi opoziţia şi-a ţinut 
cuvântul. Au mers cam 40 deputaţi 
opoziţionali la Viena, unde au pro
vocat mici tulburări în casa ma
ghiară şi au protestat împotriva 
convocării şi legalităţii delegaţiuni-
lor. Apoi fără multă vorbă au pă
răsit casa şi s'au înapoiat la Buda
pesta, unde poporaţiunea le-a făcut 
o grandioasă primire. 

Fiecare partid judecă acum ţi
nuta aceasta din cale afară vehe
mentă a opoziţiei din punctul acela 
de vedere, că întrucât contribue la 
biruinţa programului său. Mai încân
tat de păşirea aceasta fără réserva a 
coaliţiei opoziţionale e partidul social-
democrat, care aşteaptă delà acea
sta o schimbare radicală în siste
mul de guvernare de până acuma 
şi mai întâi legiferarea grabnică a 
reformei sufragiului universal. 

Tot cam aceste sentiment stă
pânesc şi pe milioanele desmoşte : 

nite, ca din aceasta luptă pe vieaţă 
şi pe moarte a celor două partide 
atotstăpânitoare de până acuma, să 
răsară pentru mulţime, pentru ţară 
zorile egalităţii de drept şi datorinţa 
în proporţii cuvenite. 

Că oare veni-va şi timpul ace

sta şi încă în viitorul cel mai apro
piat — Dumnezeu ştie. Nu se poate 
şti, deoarece ori cât de înverşunată 
se pare lupta dintre opoziţionali şi 
guvernamentali, motivele acestor în
verşunări se reduc totuşi mai întâi 
la interese şi jigniri personale. Ş'a-
poi înzădar ar pretinde şi ar jura 
coaliţia opoziţiei, că voeşte sufra
giul universal — chiar şi numai cu 
restricţiile cunoscute specific ma
ghiare — nu este om, care se creadă 
în sinceritatea acestor cuvinte. O 
grupare politică, care e inspirată şi 
însufleţită de un conte atât de con
servativ şi exclusivist în superbia 
lui de conte maghiar cum e Andrăssy, 
ca o astfel de grupare să poată 
cândva réalisa o reformă a sufra
giului universal, e o fântazie prea 
îndrăsneaţă. Şi mai ales, că noua 
reformă ori cum ar :fi ea, va trebui 
totuşi, ca să lase loc mai larg drep
turilor mulţimei, şi astfel va trebui 
să se validiteze în cadre de tot 
modeste aspiraţiuni naţionaliste şi 
de natură democratică, ca la aşa 
ceva să contribuie contele Andrăssy, 
dujmanul implacabil al românilor 
şi contele Apponyi, ziditorul legii 
şcolilor poporale, é o absurdi
tate, asupra căreia nu merită se mai 
pierdem vorba. Că vor fi în coa
liţie opoziţionali, cari sunt convinşi, 
că porţile parlamentului nu mai pot 
fi zăvorite dinaintea reprezentanţilor 
adevăraţi ai milioanelor şi vreau să 
facă ceva, nu încape îndoială. Dară 
până când opoziţia stă subt condu
cerea coriţilor de mai sus şi a 
sateliţilor acelor, nu credem ça 
se poată birui cândva, principiul 
democratic, profesat atât de tare de 
ei şi tactica lor. Şi îndată ce pe 
noi nu ne încălzesc principiile, pe 
cari o grupare politică vrea să le 
şi realizeze, — lupta lor poate să 
ne fascineze, dar la nici un caz 
nu ne va interesa mai mult, ca şi 
ori care alt spectacol interesant. 

Rămâne, că se considerăm mai 
deaproape şi situaţia guvernului în 
aceste zile de crâncenă nesiguranţă 
pentru el. Guvernul e natural, că nu 
considră de prezent aceea jertfă, care 
nu ar aduceo în interesul împă
cării sale cu opoziţia. De patru 
luni nu face altceva decât documen
tează obstrucţioniştilor, că votarea 
proectelor militare s'a făcut la ex
presa dorinţă a Vienei şi a fost în 
interesul ţării şi à maghiarismului. 
Tisza şi-a oferit scaunul presiden-
ţial încă din vară, dacă opoziţia se 
va împăca cu situaţia. Lukács de 
asemenea şi-a oferit pe al său, 
dacă opoziţia vrea să pertracteze 
cu el, pentru a netezi calea guver
nului viitor. 

Opoziţia nu vrea nici una, nici 
cealaltă, ci pretinde, ca ambii aceşti 
corifei ai partidului muncii să se 
retragă de pe arenă, lăsând loc 
altora, cu cari opoziţionalii vor 
tracta la vremea aceea. Guvernul 
însă ar vrea, ca cel puţin calea să 
i-'o pregătească regimului, ce va se 
vină şi astfel mai bine continuă 
lupta cu forţa brahială, apărând 
un punct de vedere, care nu poate 
dăinui mult. 

Guvernul deşi pare încă tare 
energic faţă de oposiţie, e fapt că 
tremură de nesiguranţa zilei de mâne. 
Nu atât posiţia şi-o teme, căci doară 
vieaţa tuturor guvernelor tot trebue 
se aibă odată capăt, dară se teme, 
că între împrejurările, în care l-a sîlit 
oposiţia ca să vegeteze, va trebui 
se vină cu proiectul reformei electo
rale, căci numai astfel va putea 
salva situaţia. Şi de aceasta grozav 
se teme guvernul. Reformele mili
tare le-a luat bucuros pe suflet, de
oare-ce aci era porunca de sus, de 
unde îşi au toate guvernele maghiare 
mandatul, dar reforma sufragiului 
universal nu bucuros ar presenta-o 
în dietă. Mai ales, că în absenţa 

I oposiţionalilor ar trebui să ia asupra 
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Manevrele regale române. 
Ţara româneasca e in ajunul marilor ma
nevre regale ce să vor desfăşura anul ace
sta în Dobrogea. 

Lupta fie va da între Corpurile de 
armată II şi V. 

Corpul V. pus sub comanda generalului 
Remus Boteanu, şi-* început acţiunea. 
Trupele sunt concentrate pe brigăzi în dife
rite puncte a!e Dobrogei. Astfel împărţite, 
ele fac exerciţii de brigăzi contra brigăzi 
spre a ti gata de luptă în momentul apari-
ţiunei Corpului II. de sub comanda genera
lului Crăiniceanu. 

Iu desfăşurarea operaţiunilor de atac, 
una din celea mai importante teme este 
trecerea Dunărei, cu care ocaziune se va 
putea esperimenta noul material, cn care 
este Înzestrată armata română. 

Trecerea Dunărei cuprinde trei capi
tole mari: 

1. Surprinderea, adecă trecerea trupe
lor în timpul nopţii, momentul când corpul 
11. va lua ofenziva trecând Dunărea. Tre
cerea acestor trupe, adecă a unei brigăzi 
întregi să va face pe pontoane, 

2 Utilizaren „bacurilor". Bacurile cari 
urmează imediat brigada, transportând tre
nurile de luptă ce,: chesoane cu muniţiuni, 
mitralierele, trăsurile de terasieri şi ambu
lanţele. 

3. In sfârşit construcţia podului peste 
care vor trece diviziile a 3-a activă şi a 2-a 
de rezervă. Diviziile a 3-a şi a 2-a vor 
trece pe pód, iar divizia a i-a pe luntrii, 
împreună cu bacurile. 

Apărarea podului se va face de partea 
cealaltă a Dunărei de cătră Corpul V, iar 
ofensiva trupelor corpului II. va fi susţinută 
de: escadra de Dunăre a marinei militare şi 
de o divizie de cavalerie. 

Ambele Corpuri de armată vor fi pro
văzute cu câte 3 aparate de sburat. 

Şoimul ardelean, iubitul nostru Aurel 
Vlaicu va fi ataşat la corpul II. de armată. 
Acestea sunt tn liniamente generali poziţiile 
trupelor combatante, de sine înţelegându-se, 
că secretul desfăşurării operaţiunilor de atac 
şi defensivă este lăsat fiecărui comandant. 

Patru ofiţeri superiori din armata ger
mană vor urmări lucrările trupelor speciale 
de geniu. 

Importanţa manevrelor regale din 
toamna aceasta va avea un caracter deosebit 
de important, fiindcă de data aceasta să pun 
în acţiune toate unităţile militate de cari 
dispune România. 

In jurul episcopiei eline de 
Hajdudorog. 

Situaţia creată,prin înfiinţarea episco
piei eline de Hajdudorog e cât se poate de 
încurcată. Deoparte românii adnectaţi ace
leia n'o recunosc de obligatoare pentru sine, 
căci ei nu numai că n'au t-erut-o, ci energic 
au protestat împotriva înfiinţării aceleia; de 
altă parte posibilitatea eventualei schimbări 
a sediului episcopesc într'atâta a agitat spi
ritele rutenilor, încât dacă n'ar deveni Haj-
dudorogul sediul episcopesc, doroghenii cu 
toţii ar trece Ia schizmă. Ultraşovinistul 
ziar numit catolic „Alkotmányiul inzistă din 
răsputeri pe lângă Nyíregyháza şi zice: 
„Cum se vor realiza acele mari ideale na
ţionale, pe cari le-am legat de noua episco
pie, dacă va avea sediul pe sate (la Dorog)?" 
Să cedeze nici o parte nu vrea. 

Urmările „binecuvântate" ale acestei 
stări abnormale nu poate fi altceva, decât 
desbinare, schizmă, anarhie desăvârşita spre 
mai marea bucurie a iudeo-francmasonilor, 
cari au sprijinit izbânda înfăptuirei acelei 
episcopii tn nădejdea, că dacă va succede 
azi să suprime libertatea conştiinţei alor zeci 

sa tot odiul istoriei şi „naţiunei" 
pentru toate timpurile. Cu toate că 
alta scăpare nu are. Dieta a ajurnat-o 
până în 20 Octomvrie. Şi atunci? 
Vor continua acolo, unde au lăsat 
mai deunăzi? Vor ţinea poliţia în 
edificiul parlamentului până la ca
pătul lumii? Ori vor disolva parla
mentul, ca In dieta următoare tot 
aceşti dujmani neimpăcaţi să se în
tâlnească ? 

E taptul învederat, că deşi 
guvernul nu voeşte reforma elec
torală, iar coaliţia oposiţionalilor 
nu oferă nici o garantă de a fi 
sinceră în privinţa aceasta, împre
jurările tot vor constrânge pe gu
vernamentali, ca să mântuie situaţia 
prin legiferarea sufragiului universal. 
Şi dacă nu va întreveni ceva ne
aşteptat e mare probabilitate, ca 
guvernul actual să prezinte proiectul 
reformei electorale încă în toamna 
aceasta dietei. 

De cumva nu vor mai fi şi 
alte motive şi fac pe mânioşii ca 
să fie disolvată dieta actuală, ca şi. cea 
venitoare tot ei de ei să fie. Eventual 
atunci — în schimbul unor jertfe de 
natură personală — au scăpat iară 
pe cinci ani de reforma electorală. 
Căci sunt tare rafinaţi D-nealor, când 
e vorba de a nu da puterea din 
mână. 

F O I T A . 
t 

Păcatele noastre. 
— Povestire originală a „Unirii". — 

de Ioan Agârbicean. 

(Continuare). (4) 

Dar încet pe încetul vorbele se poto
liră, oamenii îşi vedeau de năcazurile lor, 
începură să, se obicinuiască cu Petru Pârvu. 
In curând în ochii celor mai mulţi nu era 
decât un domn mai mult la ei în sat, care-şi 
vedea de afacerile lui. Erau mulţămiţi, nu-i 
vorbă, cu tot felul lui de-a vorbi cu ei, de-a 
le da lămuriri, de-ai îndruma, dar totuş 
pentru ei era un domn, şi-atât! In Iunie 
nici nu făcu altceva decât ordine în can
celarie, şi se introduse asemenea în toate 
lucrările din cancelaria notarului Marin. 
Dar în Iulie fiind în ordine cti toate, nu 
mai avea ce face toată ziua în cancelarie. 

Petru Pârvu locuia într'o odăiţă din 
Cancelarie; prânzul şi cina le lua la notarul 
Marin. 

într'o zi de Iulie, după prânz Petru 
Pârvu îi zise notarului: 

— Frumos sat, domnule Marin, şi fru
moşi oameni. 

— Iţi place? întreba îucântat notarul 
care nu-i auzise părerea tinărului în pri
vinţa aceasta. 

— S'ar putea altfel? Aveţi şi şcoală 
şi biserica frumoasă. 

— Oameni silitori, oameni silitori zise 
măgulit notarul. 

— Dar ce priveşte slujba bisericească 
aş voi să vă cer un sfat. 

— Ha, ha, râse notarul, aici e mai 
mare părintele. 

— Da, nu mai cât un sfat, o infor
maţie mai bine zis şi dumneata poţi 
să-mi dai. 

— Ia să vedem tinere şi notarul 
umplu de nou paharele. 

— Intre tineri, ficiori şi fete, sunt 
mulţi cântăreţi, cât am băgat de seamă — 
zise Pârvu privind la păhărele. 

— Sunt destui. Şi ce-i cu asta? 
— Ce crezi"tlumneata, aş putea întru

chipa dintre ei un cor să cânte în biserică? 
înţeleg ar veni oare regulat la probe, ca să 
putem învăţa cântările? 

— Cum să nu vie! Cum să nu vie! 
încă prea mulţi domnule Pârvu. 

— Sunt destui ascultători? 
Notarul în loc de răspuns ridică un 

deget şi înălţă din sprâncene. 
— Poţi face cu ei ce voieşti, zise el 

apoi. Totuş ar fi bine, ar fi corect, ca să 
nu încerci nimic până nu vei vorbi şi cu 
părintele. 

— Am să vorbesc, de bună seama 
dar mai întâi am voit să ştiu părerea dum
nitale. In multe sate tinerimea se însufle
ţeşte la început, dar mai târziu nu te mai 
asculta, se răceşte şi-şi vede de trebile sale. 

— La noi, dacă vei fi statornic dum
neata, nici unul nu-ţi va fi necredincios. 

— Bine. Am să vorbesc încă azi şi 
cu părintele. 

Doamna Marin, notărăşiţa, asculta 
dintr'un colţ de divan. Dumneaei era o 
femeie înaltă, uscăţivă, părea mai bătrână 
ca notarul, deşi era cu zece ani mai tinără. 
Fusese aproape întreagă vieaţa bolnăvicioasă, 
nu boale mari şi grele, ci mârâituri mărunte 
cu cari natura cinsteşte de obiceiu pe fe
meile pe cari nu le-a cinstit cu copii. Ea 
asculta din colţul divanului, şi făcu din 
colţul buzelor o strâmbătură. 

— Azi nu vei putea vorbi cu părintele, 
zise ea. Dumineca totdeauna are trebi mai 
multe .Mai un botez, mai un bolnav, mai 
un maslu. In zile lucrătoare sătenii nu prea 
áu vreme să-şi vadă de încreştinare. 

— După vecernie poţi vorbi cu sigu
ranţă cu popa, zise notarul aruncând o pri
vire ciudata doamnei de pe divan. După 
vecernie am mers deatâtea ori la o bere 
cu părintele. 

Notărăşiţa nu mai zise nimic, se în
desă mai tare cu spatele în divan. 

După vecernie Petru Pârvu întră la 
părintele. El zărise de multeori pe drum, 
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de mii români uniţi şi să nu bage în. seamă 
pe preoţii şi episcopii acelora, atunci vor 
şti, că e sosită vremea, se'poată sugruma 
biserica catolică din Ungaria prin o sepa
raţie. Episcopia elină li-e bastionul prim, 
pe care. dacă-l văd cucerit odată, atunci vor 
ti în clar cu puterea catolicismului ungar. 
Şi meritul acestor stări anarhice peDtrn ca
tolicism e chiar al ziaristicei catolice, îndeo
sebi al „Alk. "-ului. ' 

Zădarnică-i toată agitaţia zelosului pă
rinte iezuit Bangha în interesul ziaristicei 
catolice, până ce ziarele catolice'colportează 
minciuni, schimonosesc, zelează pentru înfiin
ţarea episcopiilor gr. orientali (sic), şi scriu 
în treburi bisericeşti în spirit jozefinistic. 

lată de pildă un citat din „Alk." „Opo
ziţia (a celor 83 parohii române) ar fi un 
pas desperat, care ar atrage puterea statului 
maghiar contra renitenţilor, şi de sigur sub-
tragerea congruei din partea guvernului ar 
fi arma cea mai neînsemnată!" Astea sunt 
armele cu cari catolicii veacu ui al XX, luptă 
contra libertăţii religioase in statul sftuiui 
Stefan! 

Ce presă catolică e aceea, care e în 
stare să ameninţe eu detragerea ceng'ruei, 
cu temniţă şi eventual spânzurătoare pe 
preoţii şi credincioşii, ce nu-s îndestuliţi cu 
nişte ordinaţiuni administrative bisericeşti 
jignitoare şi vătămătoare pentru ei? Astfel 
de proceduri numai ciunti pot auctoritatea 
bisericii. Credinţa n'o poţi păstra cu arme, 
ci numai cu dragoste! Mai rău serviţiu nici 
când n'ar fi putut face bisericii nici cel mai 
înverşunat vrăşmaş al ei. decât pretinsul ziar 
catolic „Alk."-ii 1 cu ameninţarea omnipoten
ţei statului, în chestii pur bisericeşti. Nu 
socoteşte „Alk."-ul. că crearea unui atare 
precedent aprobat azi de el, poate avea în 
viitorul apropiat urmări fatale pentru întreg 
catolicismul din ţară?! 

zărise şi în biserieâ o domnişoară brunetă, 
foarte sprâncenata, cu fruntea înaltă, fru
moasă, dar nu se gândi niciodată a cui va 
ti. Poate unde a fost aşa de ocupat până 
acum cu lucrurile oficioase, poate unde abia 
de-un an venise din oraş şi astfel o domni
şoară nu-i aţiţa numai decât interesul. 
Mare-i fu mirarea când intrând la părintele, 
află singură în camera cea dintâi la uşa 
căreia ciocăni pe fata cea sprâncenată. 

— Scuzaţi, vă rog, aş voi să vorbesc 
cu părintele, zise el. 

— Treci la stânga, te rog, tata are 
să vină numai decât răspunse fata, roşindu-
se aşa din senin, până după urechi, ca orice 
fată frumoasă, care n'a vorbit de mult c'un 
tinăr. 

„Hm!frumoasă porumbiţă are părintele" 
îşi zise Pârvu intrând în camera arătată, 
unde apăru îndată şi popa Vasile. 

— Ei, ei. tinere, zise popa cu vocea 
Iui de bariton, în urmă te-ai hotărît să vi 
şi până la noi. Ia să pofteşti să şezi şi să 
punem ţara Ia cale. 

— Scuzaţi, părinte, n'am putut până 
acum. Am avut o groază de lucru. 

— Aşa-ţi trebuie dac'ai venit să-ţi pră
pădeşti sănătatea la ttoi, râse popa. 

— Aş vrea eu să "fiu p»pă ' fn Jocul 
dumnitale aici, părinte, nu m'aş teme de să
nătate. 

— Dar notar? 

Almintrea să ştie „Alk.*-nl, că noi 
într'u apărarea credinţei, legei şi limbei 
noastre nu purtăm frică nici de cea mai 
bruscă brutalitate, nici chiar de baionete. 

Mai târziu dăndu-şi seamă de situaţie, 
„Alk." scrie, că îndată-ce nunţiul papal va 
începe se esecute bula pentru înfiinţarea 
nouei episcopii, trebue să încete ori-ce 
agitaţie din partea preoţimei româneşti, 
căci „continuarea acţiUnei acesteia în. ori-ce 
direcţie, înseamnă nici mai mult, nici mai 
puţin, decât nemulţumire faţă cn sf. Scaun, 
ceea-ce e unul dintre cele mai mari păcate 
prevăzute în canoane, — şi deodată ar arăta 
nemulţumire şi faţă de o hotărîre Prea-
inaltă a Maiestăţii Sale Regele apostolic". 

Grozav şi ciudat lucru în acelaşi timp. 
Lui „Alk." numai acum îi vine în 

minte să consrateze, ca agitarea împotriva 
cutărei dieceze formează delict canonic şi 
totodată arata neindestulire, faţă de voinţa 
regelui. De ee n'a făcut constatarea aceasta 
barem cu un an mai ingrabă? Sau doară 
agitarea „Alk."-ului. a preoţilor ruteni, a 
corului episcopesc maghiar etc. faţă de diece
zele române, e de a se judeca după alt 
calapod, nu după acela, după care se judecă 
agitarea poporului român faţă de episcepia 
elină, de care nici o lipsă au avii? 

Oare aşa mare delict să fie din partea 
noastră, dacă spunem că pe noi nu ne pot 
încorpora în noua dieceză, deoare-ce Prea
sfinţia Sa apriat zice în bulla, că noua 
episcopie, o înfiinţează pentru aceia, cari au 
cerut dela sf. Scaun şi noi n'am cernt-o! 

E acum apoi păcat canonic dacă spunem 
Romei, că noi n'am cerut episcopia aceea 
niei-când, ci numai pe urma unor informaţii 
falze au ajuns parohiile româneşti în lista 
parohiilor ce au cerut noua dieceză? Acest 
fapt nu numai că nu-i nici un delict canonic, 
ci el ni-se impune ca datorinţă spre a feri 

scaunul Apostolic de batjocura vrăjmaşilor 
cari rîd de diplomaţia ei, câ-l seduc pe Papa 
să decreteze un lucru, care e in stare să în
toarcă inimile multora dela catedra princi
pelui Apostolilor, şi să dea un pîrjol cumplit 
bisericei catolice. 

E fapt, că în timpul din nrmă nici 
maghiarii nu se prea însufleţesc pentru noua 
episcopie. Nu numai pentru-că văd, că pe 
români nici pomană nu-i, ca, să-i poată re
ţinea în sânul aceleia, ci mai vîrtos pentru 
aceea, că — precum zic poporenii comunelor 
rutene: „până aci furăm în episcopie ru
teană cu liturgie maghiară, acum vom fi în 
episcopie maghiară cu liturgie grecă" — l a 
bulla „Christifideles graeci" expressis verbis-
e oprit folositul limbei maghiare in cultul 
divin încă şi tn cei trei ani de tranziţiei 
Pe vremea de tranziţie sunt concese limbile 
îndreptăţite de până aci adecă: română şi 
vetero slavonă. Cea maghiara nici atâta 
teren nu va avea, cât a-avut până aci pe 
lângă consenzul tacit al episcopilor proprii 
şi prin faptul, că nimenea n'a denunţat 
treaba aceasta Romei. 

Botizul a început trecerea Ia schizm» 
din pricina încorporării la Hajdudorog; pilda 
j-o voi* urma toate celelalte comune române;: 
şi pe când va sosi vremea să se esecutese 
de fapt încorporarea, atunci nu va fi nimic 
de încorporat. Dacă ia aceasta a constatat 
„Alk/'-ui şi guvernul şi dacă la aceasta şi-a 
dat învoirea Pontificele, atunci lucrul va. 
succede de minune, înstrăinarea de biserică 
e fapt dovedit cu exemplu. Şi dacă nici pe 
mai departe nu li-se asigură românilor 
liniştea şi pacea prin lăsarea lor la diecezele 
mame, ci li-se agită mai tare spiritele, prin 
încercarea de a esecuta bulla, atunci aceia 
vor deveni ataii credincioşi, asupra cărora 
nu mai dispune Roma. Dacă aceasta lipsă-
sufletească e chemata a-o produce noua-

— Şi notar. Eu cred, că dumnea
voastră duceţi o vieaţă foarte.frumoasa aici. 

— Nu ne putem plânge, ce-i dreptul. 
Oraşul e puţin cam departe şi drumurile 
nu-s chiar de lăudat. Dar sperăm să se 
îndrepte. 

— Drumuri mai rele sunt cel puţin în 
nouăzeci şi nouă din o sută de sate. zise 
vice-notarul. Dar ce'nţeleg eu subt bine e 
deoparte buna situaţie a locuitorilor, apoi 
mai ales, pacea în care trăiţi intelectualii 
de aici. Sunt puţine sate, v'asigur, unde să 
nu fie certe, invidii între fruntaşi. 

— Acesta e un păcat naţional al 
nostru, domnule notar. Noi aici, .mulţumită 
Domnului am fost tot prietini. 

— Aveţi apoi un popor ascultător, bi-
sericos. 

— Nici pentru asta nu ne putem 
plânge, domnule Pârvu. Acum e încă timp 
de vară, oameni-s osteniţi şi nu cercetează 
aţâţa biserica. Dar iarna cât e de mare 
casa Domnului, nu-i Încape. 

— Am băgat de seamă, că şi acum 
nu e goală, zimbi Pârvu. 

Aşa-ţi trebuie, zise deodată preotul 
ÍBbindn-тзе cu palma peste - frunte, aşa-ţi-
trebuie, d a c ă f u g i ]tde oameni. Nici, n'am 
apucat încă să-ţi mulţâmesc, că .ai cântat 
aşa de frumos In biserică. 

— O, vă rog! se scuza Pârvu. 
Nici o scuză; ce vreau să te rog e 

tocmai să vi cât mai des la liturghie «à ne 

cauţi. Trebuie să şti, că oamenii sunt în
cântaţi de dumueata. 

— Vor spuue, că ne potrivim amândoi 
în biserică, nu? 

I — Se poate, zimbi popa, dar îţi spun, 
că te-ar asculta o zi întreagă. 

— Este ceva şi o voce singură, părinte,, 
dar nu se poate asămâua cu uu cor 

— Hei! m'am gândit şi eu, zise pă
rintele, dar nu mă pricep la note. Ori mi-le 
arăţi mie, ori la păretele ăsta", şi el arăta 
păretele din faţă. 

Petru Pârvu râse. 
— Sunt destui cântăreţi, părinte, cari 

nu cunosc scrisoarea aceea cu puncte şi linii, 
Eu însă le cunosc bine, şi, dacă vrei dum
neata şi-mi stai într'ajutor peste şase săp
tămâni o să-ţi cânte cor în biserică. 

— Of, of, dar şti, că eşti un om de 
aur? Şti, câ ne faci pe toţi fericiţi, zise cu 
însufleţire părintele. Ce ajutor? Ce concurs? 
O să vin şi eu în rând cu coriştii la probe. 
Ptiu! La asta nu m'aş fi aşteptat. El se 
ridică agitat de pe scaun, deschise o uşe şi 
strigă: „O să avem cor preuteasă, Victorio, 
oho! o să vă punem şi pe voi în cor. Da, 
Dl Pârvu o să ne înveţe pe toţi. 

Veni numai decât întreagă familia 
preotului. Prenteaga. o femeie" durdulie, cn 

j.ochţj^iegri plini.de, ţjpiebună,jjţata cea mare 
•Vij^riaf ic ib^F&tajş i ^ u i n , ,ascuzându-şi 
ochii subt genele umbroase, două fetiţe mai 
micii şi un. băeţaş, care urma în clasa a 
dpua. de^ girnnaz. 

(Va urma) 
— — -
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episcopie, dacă acest bine comun al bisericei 
s'a intenţionat prin înfiinţarea ei, — atunci 
A succes! Se poate, că acum vor încerca a 
se tîrgui cu Arhiereii noştri interesaţi, dar 
şi aceea o credem, că Arhiereii noştri fără 
de restituirea tuturor parohiilor noastre până 
în cea din urmă nu vor.sta de vorbă. Ştiut 
este doară cá numai pentru aceea au luat 
atâtea parohii delà noi, că au socotit cu 
şiretenie, că "noi vorn fi foarte mulţumiţi, 
dacă vom reuşi se scăpăm din ele pe cele, 
•io cari nu se vorbeşte uDgureşte, — la cari 
episcopia nouă nu ţine şi vom socoti că ia 
'românii cei maghiarizaţi iu limba, n'avem 
•mult ce coûta. Ei bine! Dar deoare ce ro
mânii noştri maghiarizaţi in limbă ţin la 
•originea lor româna, şi nu voesc să fie 
^despărţiţi de noi, datorinţa sfântă avem ai 
scăpa şi pe ei din situaţia, ce ii-s'a creat 
peste voia lor. Şi de altfel împrejurarea, că 
vorbeşte cineva ungureşte, încă nn-l face 
ungur. 

Iată roadele episcopiei nouă; anarhia 
•totală şi schizmă. Pentru toate aceste rele 
au să poarte odiul şi responzabilitatea acei 
romaao-catolici, cari făr' de orice pricină 
îndreptăţită au conturbat liniştea atâtor su
flete şi le-au mânat în păcatul apostaziei. 
Ei cu dragii lor pretini preoţii ruteni sunt 
cauza, dacă va prinde rădăcini schisma pe 
acel teritor, unde până aci nici pomană nu 
fu de schisma. 

Ei au să răspundă înaintea lui Dumne
zeu şi a lumi de toate supărările şi relele 
pricinuite unei biserici pacini. e şi liniştite, 
care îşi urma cursul său întru înaintarea în 
pietate şi întărirea în credinţă a credincio
şilor săi. Dar cu nădejde în mila Celui de 
sus vom lupta şi mai.departe, deplin încre-' 
dinţaţi că nici acest atentat, mişeiesc, nu va 
putea nimici în noi simţul curat de a ti şi 
rămânea Români! 

—ad.— 

D i n dieceza de Gher la . 
Prima călătorie apostolică a Episcopului 

Dr. Vasile Hosszú. 
— Delà corespondentul nostru. — 

Pe ziua de 21 Septemvrie c a fost 
statorită consacrarea bisericii nou zidite de 
credincioşii din parohia Rohia, tractul Lupu
sului. — Actul consacrării l'a îndeplinit însuş 
bunul nostru Arhiereu şi Părinte, pe lângă 
toată depărtarea mare delà reşedinţă — şi 
în butul vremii nefavorabile, ce dăinueşte 
mai în toată ţara de mai multe săptămâni. 
Aceasta primă călătorie a Ilustrităţii Sale — 
în ţinutul Lăpuşului — a fost într'adevăr 
călătorie apostolică, şi a lăsat adânci impre-
siani şi urme neşterse în inimile tuturor 
preoţilor şi credincioşilor cu cari a venit în 
atingere, întărind pe toţi îu credinţă şi în 
dragoste faţă de Dumnezeu, faţă de -Prea
curata Vergură Maria — a cărei naştere 
preamărită — a fost in ziua consacrării, şi 
faţă de biserica moşilor şi strămoşilor noştri, 
carea ne-a ocrotit neamul nostrn în decur
sul veacurilor triste şi întunecoase — ce 
^recură peste capetele noastre.. I 

In aceea ş vreme aceasta călătorie apo
stolică — împreunată cu raniţă obosală — 
a fost o cale adevărat triumfală pentru iu
bitul nostru Arhiereu, întâmpinat fiind pré-
tutindenea cu nespusă dragoste din partea 
cieruUii şi poporului, dornici să vadă pe 
Vlădica şi să audă cuvântul adevăralui din 
îftsaş gura Arhiereului lor... 

Vineri dimiDeaţşa, îu 20 I. c. a plecat 
Ilustritatea Sa delà reşedinţă, Însoţit d? ca
nonicul Dr. Octavvm Domide, de profesorii 
de teologie Dr. Alexandru Gheţie şi Dr. 
Victor Bojor, şi de profesorul preparandial 
Vasile Bota; — cu trenul a călătorit până 

la staţiunea Gâlgău, de unde apoi întâmpi
nat fiind de protopopul tractnlni Lăpuş — 
Vasile Muşte — a călătorit cu trăsura. — 
La intrarea în parohia Coruieni, unde s'a 
ridicat o frumoasa poarta triumfală, Ilustri-
tatea Sa e salutat de protopretorele cercului 
Lupusului, Augustin Szabó, apoi îl bioeven-
tează preotul nostru Gavri ia Muşte, cu alese 
cuvinte, exprimând bucuria tuturor, că după 
o jumătate de veac — de când n'au mai 
fost cercetaţi de Arhierei —, sunt fericiţi să 
vai'.ă tn mijlocul lór pe bunul Părinte şi 
Pastor diecezan, ,pe care îl asigură de tot 
omagiul şi devotamentul filial. —Ilustrita-
tea Sa răspundeadresând vorbe pline de căl
dură părijiţască — ş i mulţamind pentru dra
gostea cu care e întâmpinat, împărtăşeşte 
din toată inima: binecuvântarea sa arhie
rească. — Intru întâmpinarea Episcopului 
veniseră până aici şi medicul Dr. Valeriu 
Mnste şi distinsul advocat Dr. I. Oltean din 
Lăpuş. PreotuL locului, Gavrilâ Mnste, a 
găzduit la sine pe toţi in aceea zi. După 
prânz Arhiereul face vizitaţia canonică a 
parohiei Coruieni, cercetând biserica, arhi-
vul parohial, matriculeie etc.. De aci îşi 
continuă calea cătră La pusul unguresc. 

Apropiindu-ne de Lăpuş, zărim de de
parte o ceată de călăreţi îmbrăcaţi în haine 
de sărbătoare, în cămeşi frumoase, albe. — 
In fruntea călăreţilor este cunoscutul şi en-
tusiastul candidat de advocat Dr. Laureuţiu 
Oauea, care salută pe, Ilustritatea Sa prin 
cnvinte avântate pline de sentiment natio
nal, •— îl salută în numele tuturor popore-
nilor din'ţinutul Lăpuşului, cari cu nor aş
teaptă să vadă între ei pe Arhiereul iubit 
şi pe Părintele bun, şi cari între orice îm
prejurări grele, printre cari au avut de tre
cut şi de luptat în ; decursul veacurilor, au 
ţinut cu sfinţanie şi scumpătate la biserică, 
credinţă şi la l.egea străbunilor lor. Le răs
punde adânc pătruns Ilustritatea Sa, în ter
mini de iubire părinţască le mulţămeşte 
peatru aceasta manifestare de dragoste, apoi 
plecăm spre Lăpuş înconjuraţi • de călăreţi, 
cu cari deodată eşiseră întru întâmpinare 
mai multe trăsuri de credincioşi din Lăpuş, 
nu numai Români, ci şi ţJnguri şi Armeni. 
La poarta triumfală ridicata în capătul din 
jos a Lăpuşului,.— Episcopul e salutat de 
învăţătornl Latiş nou ales la şcoala româ
nească din Lăpuşul unguresc, apoi de nota
rul de acolo. 

Intrarea în Lăpuş e cu adevărat trium
fătoare, un şir lung de călăreţi şi de trăsuri 

însoţesc pe bărbatul apostolic, — carele e 
aşteptat la biserica cea nouă greco-catolicß 
de întreagă preoţimea tractualâ — în frunte 
cu protopopul tractual Vasile Muşte, îmbră
caţi in toate ornateie bisericeşti. — Proto
popul hineventează cu o frumoasa alocu
ţiune pe doritul Mire şi Păstor al bisericii 
noastre, căruia îi jurueşte supunere, ascul
tare şi devotament filial — în numele tu
turor preoţilor din tract. — Episcopul răs
punde într'o vorbire mai lungă, arătând 
motivele, cari î-au îndemnat să primească 
greaua sarcină a Araieriei in această vastă 
dieceză, dar sarcina aceasta cu plăcere şi cu 
bucurie o va purta — fiind deplin asigurat 
că clerul diecezan îi va sta în ajutor cu 
toate puterile sale, — ca aşa laolaltă să-şi 
consacre toată vieaţa spre mărirea lui Dum
nezeu, spre binele şi • înflorirea Bisericii şi 
neamului nostru. 

Tot aici înaintea bisericii noastre, unde 
de акетецеа sunt ridicate arcuri triumfale 
— de fiori şi de frunze — e bineventat 
Ilustritatea Sa — şi din partea preotului 
rompno-catoiic din loc Huszár Adam, care 
în termini aleşi salută pe Arhiereu iu prima 
sa călătorie apostolică — ce o face în a-
'ceste părţi, şi cere binecuvântarea arhie
rească peste sine şi peste crediucioşii săi .— 
Ii răspunde preasfinţitul Episcop — in ter
mini plini de căldură şi dragoste — impàr-
taşindu-le ceruta binecuvântare. 

După acestea intram in frumoasa bi
sericii, numai de un au terminată, care este 
o podoabă a opidului Lăpuş... Se celebrează 
Insăratnl cel mare al sârbătoarei Naşterei 
Preastintei Doamnei Noastre de Dumnezeu 
Născătoare, la sfârşitul Insăratului ia cu
vântul Ilustritatea Sa — şi spune, că îm-
pedecat de morb — n'a putut satisface in 
vara. trecută invitării credincioşilor din Lăpuş 
de a veni la consacrarea acestei biserica 
frumoase, dar se bucura, că acum în drumtii 
cătră Rohia — poate să se opriască la 
dânşii, şi să le îndrepte câteva cuvinte pă
rinteşti. — Vorbeşte apoi despre evlavia 
cătră Preacurata Vergura Maria, Maica lui 
Dumnezeu şi muica noastră, a cărei naştere 
preamărită o praznuim, carea a adus bucurie 
la toata lumea, fiindcă dânsa a născut pe 
Soarele dreptăţii, Hristos Dumnezeul Nostru, 
care a deslegat blâstamn), — şi ne-a :<dus 
binecuvântarea; îndeamnă pe toţi să nutrească 
evlavie adevărata cătră aceasta Maică dulce 
şi iubitoare, spune, că întorcându-se din 
Rohia, pe ziua de Dumineca voieşte să ce
lebreze sfânta liturghie în această sfântă bi
serică, pe care de altmintrelea — la do
rinţa credincioşilor o va consacra El însuş 
mai târziu. îndeamnă pe credincioşii, cari 
s'ar simţi îngreunaţi cu păcate grele — 
să-şi curăţească sufletul în sfânta taină a 
Pocăinţii — şi apoi Duminecă îi va cumi
neca cu preasfântul Trup şi Sânge al 
Domnului, — inzistă să petreacă cu toţii 
vieaţă adevărată creştineasca, in dragostea 
lui Dumnezeu şi a Preacuratei Vergure 
Maria, şi in alipire faţă de Biserica lui Isus 
Hristos, care este maică bună şi ocrotitoarea 
sufletelor noastre, povăţuindu-le la vieaţa de 
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feci. şi ocrotitoarea ІітЬѳі şi neamului 
lostru aşezat in aceasta ţară. — împărtă
şeşte яроі binecuvântarea sa arhiereasca 
tuturor celor de faţa ţi familiilor lor. 
', Eşind delà Insărat mergem la casa 

,;«neratuiui protopop al Lăpuşului, unde e 
jizdoit Ilustritatea Sa — aici primeşte de-
potaţiunea clerului greeo-oriental dm ţinutul 
lăpiişului, în frunte cu administratorul 
oficul protopresbiterial din loc păr. Ludu.— 
Apoi Arhiereul însoţit de protopopul şi de 
'profesorul dr. Atox. Gheţie, vizitează pe 
onoraţiorii noştri precum şi pe cei străini 
din loc. 

In ziua următoare des de dimineaţă am 
'plecat cătră parohia Rohia, care e la o dis
tanţă de vre-o 6 ihilometrii din Lăpuşul 
unguresc. — E o parohie mixtă qu vre-o 
900 de suflete jumătate uniţi şi jumătate 
Beuaiţi. — Credincioşii noştri au ridicat din 

; poterile lor proprii o biserica frumoasa, mă
reaţă, care ar face cinste unei comunităţi 
cât de numeroasa... Laudă, cinste şi recu-
îbştinţă să cuvine acestor bravi credincioşi 

~ precum şi conducătorului lor ,— părin-
[tolui Iustinian Marton, preot harnic şi 
tooijtiu de misiunea preoţească, ceeace s'a 
«mstatat şi cu ocaziunea vizitării canonice 
te a făcut-o în aceeaş zi la casa p&rohială, 
iflând toate protocoalele, matriculcle şi 
«tivul parohial in ordinea cuvenită. 

Autul cousacràrii s'a săvârşit în toată 
fţgula, după prescrisele tipiconale aie Eu-
Iploginlui. După acestea Ilustritatea Sa se 
|îdreptă cătră credinciosul popor de faţă, şi 
|rin o cuvântare pe înţelesul tuturor 
jfeplică insămnătatea consacrării, unei bise
rici cu toate ceremoniile, spune, că în altar 
jn aşeza moaşte din trupul sfintei Martire 
ţecilia. 

In cuvântarea sa Arhierenl îndeamnă 
credincioşi, că de câte-ori vor veni la 
asta sfântă biserică, în Dumineci şi în 
àtori — să se roage lui Dumnezeu, ca 

|rin mijlocirea acestei mari martire al lui 
"hristos — să le dàrue:"«sea toate darurile 
ïe lipsa, i.enîru-ca .să poată vieţui pe acest 
|imâot o vieaţă evlavioasă, în frica, şi în 
|iragossea lui Dumnezeu, ca aşa după moarte 
p să-r? mârtuenscă f-*:fleini rescump.irat 
|mn jerifa de pe Cruce a Mântuitorului. 
Цгѳ necontenit, se reinoeşte pe altarele bise-
ieţlpr noaste. Aduce mulţumită din toată 
urna sa părintească — tuturor acelora, cari 
я obolul lor an contribuit la înălţarea 
icestei biserici frumoase, şi îi încredinţează, 
li ormand a duce o vieaţă cu adevărat 
(reştioească, — numeie lor va i scris în 
ţeriari în cartea vieţii, că Dumnezeu nu lasă 
seresplătit nici un pahar de apă rece, ce se 
jjg unui fnsătat din dragoste faţă de dânsul. 
:" S'an aşezat apoi moaştele sfintei Ce-
iflie în altariu, şi s'a continuat liturgia 
|entificată de Arhiereu cu asistinţa numeroasă 
liaceDizând profesorii de teologie dr. Ales-
luâru Gheţie şi dr. Victor Bojor. După 
Şgâciunea amvonului — cu binecuvântarea 
pimită delà Arhiereu, a urcat amvonul 
jMonicnl dr. Octavian Domide. care a ţinut 
Îjiredică foarte instructivă pe seama credinci
oşilor, mânecând din sărbătoarea Naşterii 
reacaratei Vergure Maria, şi dând poveţe 

Suflet mantaitóáre credincioşilor în număr 
e peste o miie , veniţi în bntul vremei ne-
rorabile — din mari depărtări. 

După aceea Arhiereul a Împărtăşit 
jnecavântarea apostolică papală — tutiror 
Й0Г de faţă la acest act memorabil, apoi a 

împărţit El însuşi anaforă singuraticilor 
credincioşi. Era o fericire nespusă pentru 
bunii poporeni — că s'au învrednicit a. vedea 
pe Vlădica lor, pe bunul Păstor şi că a u 
putut săruta mâna, din care ait primit sfânta 
anaforă... 

Terminându-să toate aceste, s'a luat 
dejunul la casa harnicului preot Iustinian 
Marton, a urmat banchetul, după c a r » apoi 
s'a petrecut nn cas, care a produs o im-
presiune adâncă în toţi. Un credincios din 
Bohia roagă pe Ilustritatea Sa să ostenească 
la еаяа sa. să cetească vre-o molitva peste 
copilul să » bolnav, pe carè l'a purtat la 
şcoală p â n ă în clasa a IV. gimnazială, şi 
care poate că în urma îneordărei prea mari 
— acum s'a tulburat ia minte... Bunul Arhi
ereu Î m p l i n e ş t e momentan cererea, merge la 
casa bolnavului, se roagă pentru prunc, 
grăieşte cu părinţii, — cari uimiţi de bună
tatea Arhiereului, sunt emoţionaţi până la 
l ac r imi — ş i nu s u n t in stare să vorbească.... 
ci cad în genunchi înaintea bunului Părinte, 
care n'a pregetat a osteni în casa lor.... 
şi astfel îi mulţumesc... A fost acfeasta o scenă 
atât, de duioasă — încât a stors lacrimi din 
ochii tuturor celor-ce au fost de faţă.... 

In aceeaşi zi apoi s'a făcut vi zi'aţi a 
canonică — ia casa parohială —• : afiându-sâ 
toate cu cea mai bună ordine. De cătră 
seară apoi Arhiereul — cu suita sa s'a re
întors în Lăpuşul-uuguresc, aclamat peste tot 
de poporeni. 

In ziua u r m ă t o a r e , Duminecă în 22 
Sept, s'a celebrat în biserica parohială din 
Lăpuş o iiturgie solemnă, pontificatà de II. 
Sa cu asistiuţă număroasâ de preoţi, şi în 
prezenţa unui mare număr de credincioşi 
din loc şi din jur. însuşi Episcopul a cumi
necat pe credincioşii, cari s'au mărturisit cn 
acest prilej, la îndemnul ' bunului Pastorin 
sufletesc. După rugăciunea Amvonului a ţi
nut canonicul dr. Domide o predică de toată 
frumseţa despre lucrul cel mare de a ne 
mântui sufletul, care va rămânea adânc î n 
tipărită în inimile tuturor celor ce an fost 
de faţă în aceea zi la biserică. 

După terminarea acestora, Arhiereul 
eşind din bisorieă, cercotează şcoala confe
sională românească din loc şi pe nou alesul 
învăţător Latiş, apoi mergând la Gasa paro
hială mulţumind preastimatei familii a dlui 
protopop, oare ne găzduise cu atâta dragoste 
în decursul acestor zile, plecăm [spre reşe
dinţă, însoţit până la staţiunea căii ferate 
de protopopul Muşte, protoprètorele cercual 
Augustin Szabó şi de harnicul advocat din 
Lăpuţ dr. 1. Oitean. 

Astfel a decurs prima călătorie apos
tolică a iubitului nostru Arhiereu şi Părinte 
care va fi pomenita multă vreme de preo-
ţimea şi credincioşii din ţinutul' Lăpiiţuini. 

Viator. 

Noutăţ i . 
Din cauza sfintei sărbători: 

„înălţarea sfintei Cruci", numărul 
proxim apare Marţi. 

C ă t r ă c e t i t o r i . Rugăm cu toată 
insistinţa pe stim. cetitori şi abonenţi ai foii, 
să binevoiască aşi achita restanţiile fără 
întârziere, de oarece şi noi avem foarte 
multe datorinţe de împlinit, şi ni-ar părea 
rău, dacă am fi nevoiţi să sistăm spedarea 
foii celor ce n'au trimis abonamentul, ori 
să-i reducem apariţia iarăş la odată pe 
săptămână. Fără plata abonamentului la 
timpul său foaia nu poate să existe, căci 
n'are nici un sprijin de nicăiri. Şi credem, 
că niciodată biserica noastră n'a avut lipsă 
de o foaie a sa, ca acum. 

Delà Gherla. In 23 Septemvrie 
după-ameazi — la 3 ore; Ilustritatea Sa 
episcopul. Gherlei a primit în audienţă de-
putaţiuuea damelor din dieceza — în frunte 
cu doamna Maria Cozma născ. Dragoş din 
Şimleu, — care a prezentat bunului şi iubi
tului Părinte şi Păstor un album artistic — 
subscris de mai multe sute de nume ale 
damelor române din diferitele părţi ale vaste; 
dieceze. Din causa timpului nefavorabil şi 
întrerupându-să comunicaţia trenului în multe 
laturi — în urma esundarii apelor, nu au 
putut lua parte în acea deputaţinne — decât 
numai câteva dame din Gherla şi jcr, — 
conduse de Venerabila doamnă Maria Cozma. 
Arhiereul a primit cu multă bunătate şi cu 
adânca mulţumită omagiul acesta al matro
anelor române, împărtăşindu-le tuturor bine
cuvântarea sa arhierească. oare : să se reverse 
asupra tuturor familiilor lor, producând 
roadele cele mai alese de creştinătate adevă
rată în familiile lor, în cari dânsele sunt 
îngerii păzitori ai bărbaţilor, pruncilor, a 
evlaviei, a religiunei şi a limbei moşilor şi 
strămoşilor noştri... 

Ingineri la căile ferate. Mi
nistrul de comunicaţie a înfiinţat 60 stipendii 
à 1000 cor. anual pentru tineri, cari vor să 
se caalifice pe cariera de ingeneri-mechanici, 
caii apoi vor fi aplicaţi la căile ferate. 
Suplicele vor trebui să fie înaintate prin 
rectorul politehnicei din Budapesta, cel mai 
târziu până la 1 Octomvrie ministrului de 
comunicaţie. Atragem atenţiunea tinerilor 
noştri asupra acestor stipendii. 

' Convocare. Comitetul cercual al 
despărţământului VII al „Asociaţiunei pentru 
literatura romană şi cultura poporului român" 
invită prin aceasta pe toţi doritorii şi spri
jinitorii iiteraturei şi culturei româneşti ia 
adunarea anuală ordinară, ce se va ţinea la 
29 Septemvrie st. n. 1912 la orele 3 p. m. 
în biserica gr.-cat. din Pui. 

Slujbă Dumnezăească în vre
me de noapte. In timpul cel mai apropiat 
se vor ţinea în bisericile din Berlin slujbe 
dumuezeeşti de noapte pe seama oamenilor 
cari ziua, în urma îndeletnicirii lor, nu pot 
lua parte la slujbele de dimineaţă. Iacă ce 
pot, face nişte preoţi cu tragere de inimă 
pentru popor. 

In atenţiunea senatelor şcolare 
şi a învăţătorilor Sunt înaintate 
Dlui ministru spre aprobare urmă
toarele manuale pentru şcoala pri
mară: Cartea de cetire de Negruţiu 
—Ungurean, ediţia V. 1912. Abece
dar de Muntean—Precup, ediţia 
XVI. Constituţia patriei de Ioan 
F. Negruţiu, ediţia V. 1912. Abece
dar maghiar şi carte de cetire 
pentru clasa II, primara de Ne
gruţiu—Ungurea, ediţia IX. 1912. 

In conformitate cu dispoziţiu-
nile ordinului ministerial delà 18 
Martie 1912, Nr. 37140, dupăce 
aceste manuale au fost luate în 
lista cărţilor prescrise de cătră au
toritatea superioară bisericească 
pentru şcolile primare pe anul 
şcolar 1912/13, (Ordinul Consistorial 
delà 8 August 1912, Nri: 5029, 
toate aceste manuale se pot fo
losi în şcolile noastre primare, 
şi până la sosirea aprobării acestor 
ediţii nouă din partea ministrului cul
telor şi instrucţiunii publice reg. ung. 
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Rubrică medicală. 
Noţ iun i de Bio- f i s io log ie a n a t o m i c ă cu aplicaţii la 

ig ienă . 

(Continuare.) • 

Epiteliul simplu poate fi şi el de două feliuri: epi
teliul simplu pavimentos şi epiteliul simplu cilindric. 

Epiteliul simplu pavimentos, e acela în care celulele 
sunt mai mult ori mai puţin turtite, pe când în epiteliul 
: implu cilindric, celulele au forma unor prisme, sau a 
unor cilindre aşezate unele lângă altele. 

Epiteliul stratificat poate fi şi el de două feliuri: a) 
epiteliu stratificat pavimentos şi ß) epiteliu stratificat ci
lindric. 

Mai multe strate de epiteliu simplu ne dă un epi-
teliu stratificat pavimentos, când straiele superioare sunt 
pavimentoase, pe când epiteliu stratificat cilindric e format 
la partea superioară dintr'un strat de epiteliu simplu 
cilindric, iar celelalte strate pot fi şi iso-diametrice. 
Epiteliul mai poate prezintă şi alte varietăţi: uneori 
atât cel simplu cât şi cel stratificat prezintă la partea 
superioară nişte firişoare mici numite cili vibratili şi 
atunci epiteliul poarta numele de epiteliu vibratil. 

Epiteliul simplu pavimentos se găseşte în interiorul 
vaselor de sânge. Epiteliul simplu cilindric în interiorui 
tubului digestiv. Ca exemplu de epiteliu stratificat pavi
mentos avem pielea delà om. Epiteliul stratificat cilindric 
se găseşte în trahea arteră. 

Ca ţesut ce derivă din ţesutul epiteliul este: Ţesutul 
glandular. Dacă ne închipuim că acest epiteliu se în-
doae în jos, dând astfel naştere la o cavitate, ce poate 
fi simplă ori ramificată vom avea o glandă; şi atunci 
celulele ce s'au afundat înăuntru şi mărginesc aceasta 
cavitate nu niai au rolul ţesutului epitelial, de a protège 
părţile dedesuptul lor, ci se specializează la alt rol de ex . 
glandă acinoasă, glandă tubuloasă de a produce licide, 
ce servesc pentru vieaţa animalului; la nutriţiune escre-
ţiune etc. Ţăsutul glandular prezintă două forme: o) 
Ţăsutul acinos, în care cavitatea primitivă a glandei e 
împărţită în mai multe cavităţi aproape sferice şi /3) Ta
sului tubuhs, în care cavitatea primitivă e împărţită în 
mai multe cavităţi alungite. 

Ţăsutul conjuctiv. Ţăsutul conjunctiv e format din 
două părţi : o jparte vie, celulele şi o substanţă inter-
celulară numită substanţă fundamentală. Substanţă, 
care este neutră şi care poate varia la diferite feluri 
de ţăsături conjunctive. 

După felul de a fi al acestei substanţe fundamen
tale, avem mai multe feluri de ţăsături conjunctive. 

1. Ţăsutul conjunctiv propriu zis, ori reticulat, 
2. Ţăsutul conjunctiv elastic, 
3 . Ţăsutul conjuctiv tendinos, 
4 . Ţăsutul conjuctiv cartilaginos şi 
5. Ţăsutul osos. 
Toate aceste ţăsături au o substanţă fundamentală 

în care înot celulele. 
1. In ţăsutul conjunctiv propriu zis sau retieulat 

substanţa fundamentală e formată din două elemente şi 
anume : din fibre conjunctive şi elastice. 

.Fibrele conjuctive au formă strangulată şi foarte 
fine. Proprietatea lor principală este, că nu sunt de loc 
elastice şi sunt formate la rândul lor din alte fire şi 
mai fine. 

R E A .%. 100. 1 
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Fibrele elastice sunt ramificate, hialine (nu să pöt 
descompune în alte fibre mai subţiri) şi au acelaşi dia
metru pe toată întinderea lor. Aceste două (forme) feliuri 
de fibre sunt foarte abundant răspândiţi şi încrucişează 
în toate senzurile, iar între ele să găsesc celulele con-; 
juctive cari sunt ramificate (în toate) şi să ating unele, 
de altele prin ramificaţiunile lor. 

Ţăsutul conjunctiv reticulat formează derma (o parte 
din piele) şi e foarte răspândit in corpul animalelor. 

2. Ţăsutul conjuctiv elastic. In ţăsutul conjuctiv ela
stic substanţa fundamentală este formată numai din fibre 
elastice, pe când fibrele conjuctive lipsesc şi prin aceasta se 
deosăbeşte atât de ţesutul conjuctiv reticulat. cât şi de cele
lalte ţăsături conjuctive. Ţesutul conjuctiv elastic for
mează articulaţiunile. 

3. Ţăsutul conjunctiv tendifios. Ţesutul conjuncţii 
tendinos se caracterizează prin aceea, că substanţa fun
damentală a sa este formată numai din fibre conjunctive, 
dispuse toate în sens paralel unele cu altele lipsesc prin, 
urmare fibrele elastice, şi din această cauză el opune o 
mare resistente la tracţiune şi nu este elastic. Iar celu
lele sunt dispuse printre diferite fascicule de fibre con-
junotive. 

4. Ţăsutul conjunctiv cartilaginos. Ţăsutul conjuntiv 
cartilaginos cuprinde aceleaşi părţi ca toate ţăsăturile 
conjunctive, celulele cartilaginoase şi substanţa funda-
fundamentală. Celulele cartilaginoase au forma ovală şi 
sunt închise într'o capsulă. Printre aceste celule cartila
ginoase se găseşte substanţă fundamentală, care este di 
o consistenţă mr tocmai tare (de exemplu urechea este 
formată din ţăsut cartilaginos.) Substanţa fundamentală, 
este hialină şi elastică. 

5. Ţăsutul osos. Ţesutul osos se caracterizează 
prin acea, că substanţa fundamentală este solidă. în 
interiorul acestei substanţe se găsesc lăsate nişte 
spaţuri goale, cari au forme foarte ramificate. — Diiitî 
ritele ramificaţiuni ale acestor spaţiuri comunica uneleea 
altele; prin urmare întreaga substanţă osoasă este săpaţi 
de aceste spaţuri, în interiorul cărora să află celulele 
proprii zise, cari prezintă foarte multe ramificaţiuni for
mând ceia ce se numeşte canalele lui Hävers. 

Ţăsutul osos dar, se reduce la un ţăsut conjunctiv 
cu caracterele următoare: Substanţa fundamentală este 
solidă, celulele au o formă foarte ramificată şi să gasesir 
în interiorul unor spaţuri săpate în substanţa fundamen
tală, cari au aseminea o formă foarte ramificată. 

6. 7 a s u l u i muscular. Ţăsutul muscular se caracte
rizează prin aceea, că posede proprietate numită contrat 
tibilitate, adecă de a să scurta. 

Ţăsutul muscular poate fi de două feliuri: Neted şi 
striat. 

1. Ţăsutul muscular neted. Ţăsutul muscular neted 
este puţin răspândit la animale şi are o (consistentă) 
constituţie foarte simplă. Celulele au în totdeauna forma 
lungueaţă, nucleul aseminéa e lungueţ; iar protoplasma 
este striată în sens longitudinal, adică în sensul lungime 
celulei. Dacă mai multe celule se unesc între ele, avem 
atunci un ţăsut muscular neted. Acest ţăsut nu să con
trage după voinţă, adică n'avem conştiinţă când se con-, 
trage. ; 

(Va urma.) 
Dr. V. Hâncu. 

Proprietar-editor: AUREL C. DOMŞA. ' ' 
Redactor respems.: AUGUSTIN GRUIŢIA. ; 



De când se află de vânzare şi în Ungaria 
renumita 

Fadră americană de poroelan 

I E S S , 
m'im obişuuit a foiosi şi eu pud?ă, pentrucă 

Ptidrade e s t e pudra cu mireasma porcelar 
Pudra de 
porcelan 
Pudra de 
porcelan 

1 cea mai plăcută. 
ІСкСС e s t e pudra, cea mai tină 
ICÖO din lume. 

« « A este pudra cea mai ino-
t / o b fensivă. 

Jadrade | Û Q Q se uzita şi ca pudra de faţa, 
porcelan А С Ь э c e a mai fină din lume. 
iffldrade І л с с se capătă în cutii originali 
porcelan americane de câte 3 şi 5 
Gor. în 6 culori diferite şi anume: în co
loarea albă, r o z a , r o z a - p a l i d ă , 
crem, c r e m - p a l i d şi î n c o l o a r e a 
aatnrala a fe ţe i . La comande să se 
spună anume şi l ă m u r i t : Ince c o l o a r e 
V de care p r e ţ să se trimită pudra co
mandată. 

Pndrade I A Q C îu'P'edecă asudatul feţei, 
porcelan " " b ő a manilor şi a subsuorilor. 
faudra de I n o c f a c e s ä d i s P a r ä z g r ă b un ţe l e 
porcelan I w b o şi pieţele pistrui de pe faţă-

se lipeşte de 
tei admirabil, 
dă feţei o înn 
ganta şi plăpândă. 

Pudrade І д л с s e ' ' P ^ 1 6 4 e P i e l e a t e 

porcelan i t S o o 
Pudrade I Q Q Ç

 d á f e î e i oîmăţiiare e ] e 

porcelan »СЬЪ 

J F e t e p a n ă ş i f e c i o r i 

«lela ţ a r ă 

cumpără în cantităţi mari 

CREMEBDIANA 
şi 

SĂPUN*DIANA 
A l i f i i ' p e n t r u i n f r u m s e 

t a r e a f e ţ e i ş i p e n t r u 

l î s i e ţ a m a n i l o r , 

|de când aceste se capătă pretotindenea 
cu preţul de 

5 0 f i l e r i . 
nicul mijioc împotriva zgrăbunţelor şi a 

petelor pistrui de pe faţă. 
poate comanda prin postă pe lângă 

rambursa delà 

BÉLA ERÉNYI 
Apoteca—Diana 

în 

HJDAPESTA, Károry-körut Nr. 5. 
Comanda cea mai mică e de 3 Cor. 

ie poate, comanda pretotindenea în ţară. 
;i03) 1—10 

Zugrav . 
, Subscrisul am onoare a adnce la cuno

ştinţa On. Public, că după praxa câştigată 
în atelierele din străinătate, mă aflu în 
plăcuta poziţie a putea zugrăvi cu colori de 
oleu pe pânză, lemn şi zid toate chipurile 
biblice aflătoare în Bisericile noastre, efep-
tuesc. şi sculptura în lemn. — Primesc colo
ratul în oleu sau cleiu a ori ce fel de edificii 
publice şi private, precum şi văpsitul de 
portale, uşi şi ferestre. — Asemenea pictez 
firme cu preţuri foarte moderate. 

Rugând On. P. pentru sprijinul bine
voitor rămân 

cu distinsă stimă 

Augustin Cucerzan 
zugrav. 

(80) ii—? Aiud—Nagytfnyed, Tot-utcza. 
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Városmajor- Sanatorium 
şi Hydrotherapie * 

26 odăi aranjate foarte modern, 
supraveghiare medicală constantă. 

Telephon 88—99. 
Birou centrai, stabiliment medical: 

B u d a p e s t a , F e r e n c z - k ö r u t 29. 
Consultaţiuni delà orele 8—9 a. m. şi 

4—5 p. m. 
(3) 36-62 Director-şef 

Dr. Coemutza. 

© 

©©S©©©©0©©©©©©©£©©©©©©©©©©©©©©© 

SE 

O viişoară piesă poporală în 
3 acte de Octaman Prie (pag. 
99). Se află de vânzare la librăria 
seminarială din Balázsfalva—Blaj 
60 fii plus 10 fii. porto. 

S A L V A T O R 
asociaţie internaţională de ajutorare. 

întemeiată pe sistemul de grupe ca şi celealalte asociaţii de ajutorare. E însă 

Р Г * UNICA ASOCIAŢIA *m 
care solveşte ajutorul asigurat fără nici o detragere, fie grupa completă ori 
ba. Solveşte la caz de moarte deja. după 2 luni de membrie 25%, după 3 
luni de mnmbrie 50% şi după 4 luni de membrie 75% din ajutorul asigurat; 
iar deja după 5 luni de membrie capitalul întreg. Atestat medical nu se 
recere. Dacă un membru a solvit în tacse de caz de moarte 60% din capi
talul asigurat, imediat i-se licuidează întregul capital "asigurat. De membru 
se primeşte ori care persoană în etatea de 15—80 ani. Se pot asigura aju
toare de 1—6000 coroane. Taxa de înscriere:6—16 cor. Taxa anuală de 

membrie: 4 cor. Taxa pentru fiecare caz de moarte 2—6 cor. 

„SALVATOR" e 
UNICA ASOCIAŢIA *Ж 

care din venitul curat anual împarte 25% între membrii; iar alte 25% le 
foloseşte pentru scopuri internaţionale, culturale şi umanitare Prospecte şi 
blanchete trimitem gratuit şi franco. Primim şi membrii, cari ar fi deja 

înscrişi la alte asociaţii. 

R e p r e z e n t a n ţ i h a r n i c i a c c e p t ă m în t o t l o c u l . 

Reprezentanţa generală pentru Ungaria 

Timişoara (Temesvár) Josefin, str. domnească (Uri-n.) nrl. 2. a o 2 ) i . 

să se adreseze cine doreşte a-şi pro
cura varietăţi autentice de : 

Pooii roditori ül 
arbori pentru alee, plante de ornament, conifere, 
plante de împrejmuit, frncte cn boabe, pueţi, etc. 

(100) 2^-12 Viţe altoite 
(calitate superioară) viţă europeană şi 
americană cn şi fără rădăcini. (Catalog 

instrcctiv 1я cerere gratuit). 
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P.. T. Viticultori şi Proprietari! 

Grăbiţi a procura altoi din celea mai 
alesă soiuri de vin alb, roşu şi negru: stru
guri desert, de masă, urcătoare pentru lo
cuinţă şi viile: Exquisite de rară specialitate 
— delà pepineria cea mai vestita din Un
garia şi străinătate: losif Molnár ín Értarcsa, 
p. u. loco, com. B i h a r , U n g a r i a . Cata
logul cel mai nou la dorinţă să trimite 
gratis şi francat. Altoii, Delaware, viţele, 
portal toii cu şi fără rădăcini, toate productul 
nostru. — losif Molnar mare proprietar şi 
pepinerist în ÉRTARCSA, p. u. loco, com. 
Bihar, Ungaria. (98) 2 - ю 

um •• 

M O B I L E 
Dormitoare, prânzere, chilii dfe domni, sa
loane, aranjare completă de hotele, cafenele 
şi castele, mobile de fier şi de aramă, tapete, 
perdele, policandre şi pianuri se spedează 

ori .unde 
cu bani gata sau în condiţiuni de 

plată foarte favorabile. 
Un mare şi pompos album de mobile 1 cor. 
La aranjări complete se trimite agent cu 
modele, ori unde, fără a se socoti spese 

pentru asta 
Modern L a k b e r e n d e z é s i vállalat 

Budapest, IV., Gerlóczi-utca 7. sz. 
(88) 96—104 (Központi városháza melletti 

mm ma 

la secţia morburilor de piele delà universitatea Franţ Iosef-ină din Cluj, la 
ordinul directorului prof. Marschalko. se prescriu numai săpunuri igienice 

de ale lui Heinrich. Calităţi alese de ivnume mondial sunt: 

S Ä I» i Ж Г L D E C Ă T K A H i 
(carele a scos din uz productele străine de acest soin). 

Săpumikhrom Î M P O T R I V A A S U D A T U L U I . 
Săpunul de pucioasă împotriva mâncări-

mei şi crepăturii de piele. 
împotriva petelor pistrui al* feţei şcl.. cum şi С я л і і г т 1 - Я п т » й ѵ 
în contra atot felul de necuraţii ale obrazului: ^ o p L l U U l 1 J U 1 d Ă . 

S ă p u n u l d e p-e t ro l l . 
Afară de aceste tot felu! de săpunuri medicinali, aflătoare în orice 

apotecă şi drogherie. Preţ-curent spedează prompt: 

Fabrica de săpun medical IOSIF HEINRICH Societate acţ. 
(67) ia -? în CLUJ (Kolozsvár). 

Împotriva căderii 
părului: 

шш пш muc mm mm mmZ 
mm 
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ALBUMUL BUNEA 
în o minufiată execuţie tehnică şi cu un cu
prins bogat de peste 200 pagini. 

E admirabilă coperta in mai multe 
colori, după originalul pictorului nostru F. 
C. Domfa. Urmează, numai decât la început 
portretul -ţel din urmă al canonicului Bunea 
în patru colori. Şi alte peste 20 clişee, apoi 
capete artistice, suplimente, etc. 

Comandele se pot face la 
Adresa: Albumul Bunea — Blaj-

BaMssfalva sau Librăria semin. 
» 

Dr. I Z I D O R M A R C U : 
T e o l o g i a p a s t o r a l ă volum I, 
D i d a c t i c ă p a s t o r a l ă f . 8 ° 4 0 8 
pag. 4 cor. Vol . II. L i t u r g i c a 
f. 8 ° 5 8 6 pag. 5 * 4 0 cor. Sunt 
indispensabele fiecărui preot 

Se pot primi delà L i b r ă r i a 
Seminarului teol. gr. cat. din 
Blaj cu preţul 9 * 5 0 cor. 
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La expoziţiunea milenară din Budapesta delà 1896 
premiat eu medalia cea mare. 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fier pentru 
• clopote a lui 

^ntoniu JCùvoïny 
Ы ţuimişoara-^abric 4 3 7 - 5 2 

se recomanda spre pregătirea clopotelor 
nouă, pe curn la turnarea de nou a clo
potelor stricate, mai departe вргѳ facerea 
de clopote întregi armonioasa, pe lângă 
garanţie pe mai mulţi ani, provăzute cu 
adjusturi do fier bătut, construite spre a 
le întoarco cu uşurinţă în ori ce parte, 
îndată ce ciopotele sunt bătute de o 
lăture prin aceea ce sunt mântuite de 
crepare. — Cu deosebire recomand 

c l o p o t e l e g ă u r i t e [•] 
de niiue inventate şi mai de 
multe ori premiate, cari sunt 
provăzute în partea superioară —, 
ca riolina— cu găuri după figura 
S şi pentru aceea au ton mai in
tensiv, mai limpede, mai plăcut 
şi cu vibrarea mai voluminoasă, 
decât cele de sistem vechiu, aşa 
ca un clopot patent de 327 kg. 
este egal în tonul шші clopot 
de 461 gk. făcut după sistemul 
vechiu. Mai departe se recomandă 
spre facerea scaunelor de fier 
bătut, de sine stătătoare, — 
spre preadjustarea clopotelor 
vechi cu adjustarea de fier 
bătut —. ca şi spre turnarea de 
toace de rnetal. 

Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. 

I n s t i t u t d e a s igura re ardelean 

r a n s s v i v a n i a 
===== S I B I I U 

Strada Cisnădiei 1—5. Edificiile proprii. 

Asigurări împotrivii focului 
pentru edificii, recolte, mărfuri, maşini, mo

bile etc. în condiţii avantagrioase şi cu 
' : ~ premii ieftine. : 

- H r - Asigurări pe vieaţă H H 
(pentru p r e o ţ i ş i î n v ă ţ ă t o r i c o n f e s i o n a l i romani 
g r . - c a t . a v a n t a g î i d e o s e b i t e ) pe cazul morţii cu 
termin fix, cu plătire simplă sau dublă a capitalului, asigu
rări de penziune şi de participare la câştig, asig. de zestre 
şi asig. poporala pe spese de înmormântare. Mai departe 
contra accidentelor, infracţiei (furt prin spargere) asig. 

~ p. pagube la ţipaduefe. -

Suoieie plutite pentru pagube de foc pâtiA la 
finea anului 1911 . K. 5,276,798*28 

Capitale asigurate pe vinaţa achitate . . . . ,, 5,146,55636 
Starea asigurărilor cu sfârşitul anului 1911 } v i ' ^ ţ ă " 931 322 ~ 

Fonduri de intemeiare şi de rezervă . cor. 2.520,492 — 

Prospecte şi informaţii se dau gratuit in 
birourile ]Ji,recţiun<H şi la toţi agenţii. 

ma 

Persoane versate în achiziţii eu cercuri bune.de 
cunoştinţă ae primesc în condiţii favorabile în 

" serviciul institutului. , 
(61 94-? 

Tipografi» ţiUbr*rl«6»rBln.Teol. Gr. Gai. Balázsfalva-Bla). 

http://bune.de

